

# <女史箴图>国际学术研讨会在伦敦召开

《女史箴图》国际学术研讨会在二〇〇一年六月十八日至二十日在英国大英博物馆中庭召开。在大英博物馆的馆长Robert Anderson致欢迎词后，首先发言的是享有盛名的方闻，主讲「《女史箴图》与中国艺术史」。他一开场就用宏亮的声音为《女史箴图》定年，认为这卷女史箴图是唐朝以前的摹本。从历史来看，由于当时的西晋政治一片混乱，于是张华受嘱写了《女史箴》(西元二九二年)以教化宫廷；近一世纪后(西元三七〇年)，顾恺之画了《女史箴图》。今日收藏在英国的卷子，为传顾恺之所画的《女史箴图》现今仅有九段图幸存。这幅画除了采用汉朝线描传统，还呼应顾恺之所重视的以眼传神以及当时谢赫提倡的「应物象形、以形写神」的美学观念。在风格方面，方闻以司马金龙墓的漆画为例，认为画上的整体构图和《女史箴图》的第二景相当，尤其画上奔马的腿和《女史箴图》中轿夫的脚姿描绘近似；另外，方闻又以汉朝的山形焚香炉与女史箴的第三景相比较，两者山形姿态类似，方闻认为《女史箴图》保留汉朝三角形的构图传统。除了画风之外，方闻认为卷轴上的书法可以用来判定确切的年代。他以北魏的碑拓和南方王羲之的书法为例，认为北方书风比较仔细正规，南方较恣意奔放。到了唐朝褚遂良写《大唐三藏圣教序》时(约西元六五八年)，书法除了受到南方的奔放气势，也有著北方的仔细、平衡的风格。再回头看女史箴图的书法，他发现顾本的书法风格较自由，不但没有当时北方的平衡规矩，也少了唐朝时的南北风格兼顾。如果与六朝《敦煌大智度论》相比，方闻觉得两者很类似，因女史箴图的书法笔势较为平面化，不像隋唐书风的立体效果和笔势流转。所以就书法风格来看，方闻断定现存大英博物馆的《女史箴图》是成于隋唐以前，约六世纪时的南方摹本。

除了为《女史箴图》定年外，方闻亦从《女史箴图》对中国艺术的影响作了一番观察。他认为《女史箴图》中带有强烈叙述性格的笔法和那富有写实和艺术性兼容的风格，从宋朝一直持续影响到近代的传拓石、林风眠。就如同北京故宫宋本《女史箴图》上乾隆的题跋，《女史箴图》不愧为「王化之始」，为中国艺术史树立典范。

以「从《女史箴图》的山水风格为其定年」为讲题，紧接着上台的杨新，则认为这卷轴约是六世纪早期北魏的宫廷画，根本不是顾恺之的摹本。

他首先强调由女史箴的出现条件来判定年代。因著北魏孝文帝的父亲献文帝被冯太后毒死，幼时深受这强势太后的宰制；成年后，又因女权干政，曾一度杀自己的两个皇后。有感于此，他藉张华的女史箴一文，要宫廷画家绘作此图，用来教育、警戒后宫。此本因为没有落款，到了北宋米芾的手中，才把它归于顾恺之的名下。至于现有《女史箴图》上「顾恺之画」的签名，是后人伪加，杨新推測，当米芾见到此卷时，卷上应没有签名。如同米芾自己所说，六朝时的画家签名，都放在不明显的位置。所以《女史箴图》卷后的显眼签名，也许是米芾自己加上去的。

在断代方面，杨新从山水画著手，以四川长都张家堡的《壁雕》、甘肃酒泉丁家祠的《西王母壁画》、北京的《商山四皓图》、现存美国堪萨斯城的《北魏孝子故事和董永图》等东汉画像砖为例，认为此《女史箴图》的山水画是属于早期的作品，所以风格较不成熟，应是隋唐以前的作品。

至于《女史箴图》是真本还是摹本？一般人都因此画中人物眼睛视线接触和传神的表情来作顾恺之与此画的联想。杨新认为此画也许受到顾恺之影响，但是画本的线条非常流畅，细节描绘详尽，人物动态十足，所以《女史箴图》应该是六世纪早期的北魏宫廷画，而不是顾恺之的摹本。

第三位主讲者Audrey Spiro则是以较轻松的角度，来观看中国画的选材问题，并和山东武梁祠的画像砖作一番比较。

相较于上午的狂风暴雨，下午的演讲则是一片风平浪静。首先威斯康辛大学的Julia K.Murray以女性主义的角度，提出「就是『她』！」指张华的女人是谁？」一问。接下来，原定主讲的巫鸿无法出席，改由任纽西兰的柳杨上场，探讨女史箴与儒家学说的关系。第三位讲者是来自哈佛大学的Eugene Wang，他提出许多考古的例子，来探讨顾恺之所创造的原型与北方传统的联击。这三位讲者皆是绕著女史箴和顾恺之的背景作讨论，并试著阐述文本的意义，提供除了风格学以外，其他观画的角度。评论人Michael Nylan是宾州大学的历史学家。她除了归纳演讲者的意见，还以《世说新语》、《法言》为例，就著六朝的观念，来解释《女史箴图》中，常引起学者争论的第三景山水，其中抒发自然、道德和人之间的微妙关系，作了一场极好的评论。

十九日第一场主讲的陈葆真，以「从近距离的检视来解读《女史箴图》」为题，为大英本《女史箴图》的风格与断代作一番剖析。现任台湾大学艺术史研究所所长陈葆真，认为西汉郑州的《山形香炉》与《女史箴图》第三景的山水构图相似，而北魏司马金龙墓出土的《屏风漆画》与《女史箴图》第二段「班姬辞辇」上人物服饰雷同，有著宽袖、五件式的衣裙和飞扬的衣带。她认为《女史箴图》深受汉魏传统影响，其原本可能为魏晋时的作品。除了画风本身的分析，陈葆真亦从对收藏印以及其他文献记载来观察。在唐朝时，张彦远的《历代名画记》(西元七四七年)并没有提到顾恺之的《女史箴图》，北宋的米芾是第一位为此画留下文字记录的人。而画卷上出现的第一方印为「睿思东阁」，是一枚一〇七五年的收藏印，早于米芾的记录年代。因此陈葆真归纳说：大英博物馆的《女史箴图》是一个唐朝的摹本，制成年代应是介于公元七四七至一〇七五年之间。她并推论这卷图的原本可能在宫中，因著画面受损，所以宫内要求当时的画家，照著原来的古本，另成一幅画，而这画家在摹写时，自己在一些地方加添了一些小细节。

现居北京的美国学者Alfreda Murck，则是以文学的角度切入，主讲「文学中的顾恺之与《女史箴图》」。在唐朝和北宋年间的诗词中，Alfreda Murck发现一些关于顾恺之的画评，并且这些诗人常以顾恺之和某人比拟，用来推崇某人在艺术上的独立性和创造力。在这些诗集中，也有一些关于女史箴作者张华的文字，但在这时期，却没有发现任何关于顾恺之制作《女史箴图》的文字资料。直到十一世纪，一些学者才提到顾恺之画了《列女传》。其他关于顾恺之画了《女史箴图》的文字，一直到十二世纪才出现。因此Alfreda

它的作者及断代问题，亦是备受争议。最为一般接受的说法是《女史箴图》为十世纪时，仿唐初作品的一卷摹本。尽管相传为顾恺之所作，但实际上此画和四世纪几乎没有关联。

英国萨瑟斯(Sussex)大学教授Craig Clunas风趣地作了评论总结。而乔迅也特别特别发言。经过与其他学者的讨论，和对《洛神图》卷的再度观察，他觉得自己在十九日演说中所作的年代判定是错误的。在一番思考后，他认为大英博物馆的《洛神图》应是属于晚一点的作品，大约是西元一三一五到一六〇〇年间的画作。在这样的国际会议里，最大的好处是可以彼此交流切磋，交换看画的心得和知识。然而能像他这样在大会上马上坦白承认自己缺失的知名学者，大概也是少见的。他的勇于承认和开放的讨论精神，赢得大家的赞许。

Stephen Little又再度深入浅出地为大家演说「道教与中国艺术」；为期三天的《女

史箴图》国际学术研讨会在酒会和谈笑中划下美丽的句点。回观这两百年来，中国历史在混乱争战中，许多深具影响而广受珍视的中国画就这样散佚。从民族主义的角度来看，也许是份遗憾；但是如果这《女史箴图》没有被带出国外，它的命运又会是如何？

不论是顾恺之还是谁，不论是七世纪或是十世纪，不论是北魏本或唐本，不论是南是北，是原本还是摹本，《女史箴图》里，那傲骨秀美的冯婕妤，在铁线游丝的笔触中，依旧曼丽。从百年前的深宫大内，到今日呈现在免费入场，人人可赏的大英博物馆里，不禁想，也许当时的作者也没想到自己的一幅作品可以流传这么久，影响这么深远，而旅行过高山大海来到烟雨蒙蒙的异乡；它让许多人远道而来，让许多人花了大半生经历研究揣摩，让许多热爱艺术的人在这里相逢、讨论。生命的过程与历史的变衍，总有著太多的惊奇。

(根据《典藏》杨佳玲文摘编)

## 妙参造化 笔翰如流 ——漫谈「雍正墨彩」

丁叙钧

中国画中的水墨山水画，是纯以墨彩、利用画笔的运笔技巧而创作的、以描绘大自然的山川景色为主体的作品，它以墨彩的浓淡变化所形成不同色调的黑色来表现大自然的湖光山色和万千形象，尤其是以「墨彩」的效果来追求一种意境的表现。自唐代王维开始，提倡以「墨水为上」，得到后代文人画家的崇尚，尤其是在明清这一特定的历史时期十分流行，逐渐成了「文人画」的主要内容。作品讲求笔墨情趣和文学意味，是通过创造绘画意境来抒发「灵性」、怡情养性，进而达到寄托作者的思想意境和人生追求。

### 雍正墨彩

中国画中的水墨山水画，是以纸、绢作为载体的，而以瓷器作为载体来表现水墨山水意境的、追求水墨山水画的墨韵情趣的，当数「雍正墨彩」瓷器。

「墨彩」，是中国古代瓷器彩绘装饰的一种，它是以黑色彩料在白釉瓷器成品上描绘图案纹样后，再第二次入窑，经八百度左右的低温烘烤而成的低温釉上彩绘。盛行于清代雍正、乾隆朝及晚清时期，以雍正朝时期的制品最为精美。后人对雍正朝这一特殊时期创制的、装饰有墨彩山水画、颇具墨彩山水画墨韵效果、幽静典雅的低温釉下彩绘瓷器，专称之为「雍正墨彩」，以区别于其他历史时期的黑彩或墨彩瓷器。

「雍正墨彩」瓷器的墨彩彩料是在传统黑白、主要是康熙五彩瓷中的黑彩基础上发展起来的；装饰纹样题材来源于中国传统文人画的山水画题材，尤其是康熙青花瓷器上的山水画题材；装饰绘画技术源于中国画中的基本绘画技巧，勾、染、皴、擦等，也是自明代成化朝萌芽、康熙朝成熟地运用在青花瓷器装饰绘画上的分水（又称「混水」）技法，即「青花分五色」的基础上发展、演变而来的。

「雍正墨彩」是文人画在瓷器载体上最高意境的表现，也是中国瓷器彩绘装饰绘画技术发展到了顶点的表现，当数堪称一绝的艺术珍品。

### 雍正墨彩的绘彩原料

「雍正墨彩」的墨彩绘画原料源自于康熙五彩中的黑彩。康熙五彩首次发明、采用了低温釉上蓝彩和低温釉上黑彩，是五彩瓷器自明代创制以来取得的突破性的重大发展。这釉上黑彩的发明，对墨彩的形成起了决定性的作用。它的着色剂是以铁、锰元素为主，兼有微量的铜和钴元素，估计是用景德镇当地所产的「叫珠」和「铜花」配制而成的，以高达60%~70%含量的氧化铅为助熔剂，同时含有较多的有机物，是作为黏结剂而加进去的牛皮胶。黑彩的外貌特征表现为漆黑发亮、浓郁深沉。黑彩不带棕色，是真正的黑色。

康熙五彩中的黑彩是以平涂的手法来描绘纹饰的，大多用于图案画面中的人物、花木山石、禽兽羽翎以及诗句、题款等的点缀装饰，从色彩上来讲，起到了烘托画面的作用，使所绘图案的装饰效果更好，能充分表达山水、人物、禽鸟、草木鱼虫等大自然的美和生动活泼的情趣。但是，作为一种彩绘原料，单独以黑彩为主题来装饰器物，或者说纯以单一黑彩来大面积装饰的器物少见。可能是由于所掌握的黑彩运用技术的不够成熟，或者说是使用黑色彩料的社会条件不够，人们对黑色的社会意义及理解的包容性不够，故而黑彩的运用仅仅只是停留在五彩中的一种色彩，且仅仅是起到点缀装饰画面作用的程度。

黑彩的运用，发展到雍正朝时期，直接导致了「雍正墨彩」的发明。据文献记载，雍正皇帝本人特别喜欢蓝彩和黑彩的瓷器，也是比较喜欢水墨山水画的。同时也说明了当时的社会已经对黑色的认可和理解。其次，唐英接受皇帝的命令，在景德镇御窑厂督烧宫廷用瓷器，他本人对瓷器的生产、制作技术也研究颇深。由于生产制作陶瓷器的技术不断得到发展、成熟，对黑彩的技术掌握也更加全面、完善和娴熟。唐英除了对黑彩的配方构成作了改进和调整，同时也吸收了其他品种彩绘瓷器所用彩料配方的优点，如珐琅彩、粉彩的配方、调制技术，进而又解决了低温釉上墨彩和白釉结合的问题，在继承康熙朝纯熟的「青花分五色」的分水技术基础上，使墨彩在白釉上不仅能结合好，而且也能达到「水墨中亦见有墨」的「墨分五彩」的效果，使之更适合追求、体现纸、绢质上的水墨山水画境地，给人以纸、绢质水墨山水画的墨趣神韵的印象，此即为「陶成纪事碑」所载新创的「彩水墨」这一品种。

### 雍正墨彩的纹样题材

「雍正墨彩」所取用的装饰画面题材和绘画技法来源于中国传统的「文人画」，更直接的说，是在康熙青花山水纹瓷器的基础上衍变、发展而来。从前一层意义上说，是一种远亲移植（不同的载体，从中国画的纸质载体移植到瓷质上来）；从后一层意义上来说则是一种近亲移植（同一种瓷质载体而言）。

水墨山水画在明清时期作为文人士大夫画的主要画种之一，流行在社会上层，包含了文人雅士的清高和所追求的人生境界，在社会上也是普遍盛行，潜移默化地在人们的心中占据了一席之地，得到了社会的认可。移植到瓷器上，也仅仅是一种表现形式的变化，



(摘自《典藏》)